

## 财政工作的革命化

革命化是当前財政工作的中心問題,也是做好財政工作、使財政更好地为社会主义革命 和社会主义建設服务的根本問題。

在过去一年里,我們財政战機,和其他战機一样,取得了重大的成就。各地財政部門的同志,在党政的統一領导下,辛勤努力,依靠群众,克服困难,胜利地完成了1964年財政工作的任务。并且通过大学毛泽东著作,大学解放軍,发揚革命精神,干部的思想面貌起了很大的变化,工作作风也有很大的改进;广大財政干部在社会主义教育运动中,在阶級斗爭的风源中,得到了鍛炼,这就为今后財政工作的革命化打下了良好的基础。

当前,財政工作正面贻着一个新的大好形势。去年工农业生产都有較大幅度的增长,工业品和农产品的收購也大大增加,市場繁荣,物价稳定,一个生产建設的新高潮正在形成和发展。在这样的形势下,一方面給財政上带来了新的潛力,使我国社会主义財政的基础更加巩固;另一方面,也向財政工作提出了許多新的問題和要求,財政工作的任务更加繁重。如何更好地积累资金,更好地分配和使用资金,支持和促进生产建設的新高潮,这是財政工作面临的一个重大課題。在出現生产建設高潮的同时,一場大規模的、群众性的社会主义教育运动正在深入开展。这是一場用总路緩的彻底革命精神教育干部和群众,正确处理人民內部矛盾的运动;是巩固无产阶級专政,在各个領域中保証社会主义战胜资本主义、馬克思列宁主义战胜修正主义,保証我们的社会主义国家承不变色,保证在将来逐步地过渡到共产主义的伟大革命运动。在这个运动中,我们如何把工作做好,使财政工作更好地为社会主义革命和社会主义建設服务,为阶級斗爭服务,也是一个现实的、迫切的任务。

为了适应社会主义革命和社会主义建設形势的需要,我們全体財政工作人員必須高举毛 释东思想的紅旗,更好地質彻执行党的总路綫,以阶級斗爭为網,不断提高于部的政治思想 水平和阶級党悟,进一步实行工作的革命化。

財政工作当前如何实行革命化呢?

一、实現思想革命化。思想革命化是財政工作革命化的灵魂。思想的革命化,就是要以 毛释东思想来武裝我們的头脑,提高我們的政治思想水平;以阶級斗爭为網,来教育干部, 提高干部对阶級和阶級斗爭的認識,使广大干部站稳无产阶級立場,学会用阶級观点来观察 問題、处理問題,勇于向一切不利于社会主义事业的思想和行为作不調和的斗爭,当一个彻 底革命的財政工作人員。 阶級和阶級斗爭是客規存在。目前在我們的社会里, 还存在着被推翻的反动阶級阴謀复 時的活动, 存在着新旧资产阶級分子的投机倒把活动, 存在着貪污盜窃分子和蛻化变質分子 的猖狂进攻。阶級斗爭是很尖銳、很复杂的。在斗爭中阶級敌人为了达到他們的目的, 运用 各种各样的狡猾手法同我們作斗爭。財政的一收一支都要体現党的政策, 体現党的 阶級路 綫, 因而社会上的阶級斗爭、 两条道路的斗爭, 都会直接或間接地反映到財政工作上来。

但是,我們有的同志,对阶級斗爭認識不足,特別是在"三大改造"以后,作为专政工具的財政,在人民內部,在全民所有制和集体所有制內部,究竟还有什么作用,認識还很模糊。他們对資本主义經营思想、資本主义自发傾向抵制不力,对城乡資本主义复辟活动、投机倒把、貪污盗窃等破坏社会主义經济的行为打击不狠,对严重的鋪张浪費、分散主义、追求資本主义生活方式等违法乱紀行为,往往看成是一些"小事情",就事論事,沒有提高到阶級斗爭、提高到反对和防止修正主义的高度来对待。有的同志,对阶級斗爭在財政干部队伍中出現的資产阶級思想作风,沒有抓紧教育和严肃对待。对于这些問題,如果我們不能警覚,不克服麻痹思想,不仅談不到工作的革命化,而且还会在政治上犯严重的錯誤。

要提高对阶級斗爭的認識,要思想革命化,就必須努力学习毛主席的著作,学习他关于阶級和阶級斗爭的理論,学习他最坚定、最彻底的无产阶級革命精神,学习他的世界观和方法論,用毛泽东思想来武装我們的头脑。經驗証明,凡是活学活用毛主席著作好的单位或个人,阶級覚悟就高,思想作风就好,工作就有成效,反之則相反。我們要提高阶級覚悟,还必須参加当前的社会主义教育运动,在阶級斗爭中取得直接經驗,锻炼自己。在工作中要站稳立場,大公无私,不計較个人得失,敢于同一切不利于社会主义事业的思想和行为进行斗爭,敢于同銷张浪費违反財政紀律的現象作斗爭,敢于同計划經济相违背的分散主义作斗爭,敢于同不利于巩固和发展全民所有制和集体所有制經济的行为作斗爭。在工作上要努力克服困难,不怕艰苦;要有太胆革命的精神,敢于革新和創造。

二、实現工作作风的革命化。这就是說,要用革命的精神来改进我們的工作作风,要彻底克服脫离实际、脫离群众的主观主义和官僚主义,树立起密切联系群众、联系实际、科学的、实事求是的无产阶級的工作作风和工作方法,把我們的工作做得生气勃勃,更有效率。

工作作风革命化,是思想革命化的具体体现。有了正确的思想,才能有正确的作风。我們党的作风,从来是实事求是的,从实际出发的,所以实行工作作风革命化,就是要特別注意遵守实事求是的原則,多同群众商量,防止犯主观性、片面性、表面性的毛病,防止脫离群众,脫离实际,閉門造車的毛病。因此,我們必須具有和发揚理論同实践相統一的作风,要善于把理論、思想变成行动,来改进我們的工作,推进我們的革命事业。

干部的工作作风看来是无形的,其实很具体。它是一种精神的力量,如果在干部当中形成了一种好的作风,它对于我們工作的革命化就会产生巨大的推动力量。当前我們財政部門的作风革命化,首先就应当反对不深入了解情况,只在机关里靠听汇报、靠报表、靠公文、靠开会来指导工作的方法。各級財政部門应当雷厉风行地精簡会議,減少公文,減少报表,克服"五多"現象,認真吃透两头,即一头認真学习毛主席的思想,抓中央的指示;一头要深入基层、深入实际、深入群众去了解情况。特別是各級領导干部,要亲自到基层去蹲点,

参加劳动。蹲点一定要認認真真、踏踏实实地蹲下来,亲自实践,亲自調查研究,把問題从 头至尾地弄清楚,取得实际知識,取得发言权,然后再去指导全面的工作。这样,工作才能 切合实际,才能有起色,才能引导群众多快好省地完成工作任务。

我們知道,財政收支任务完成的好坏,不但要靠我們的努力工作,而且还直接取决于企业单位生产經費管理工作,因之,我們必須依靠党的領导,帮助企业单位开展比学 赶帮运动,大搞技术革命,大搞增产节約,大講經济核算,大反損失浪費,从而增加生产,开辟财源,节約資金,提高資金使用效果,达到少花錢、多办事,事办好的目的。在这方面,不少地方的財政部門已經做了許多工作,并且結合不同情况,采取了不同的方式蹲点,有的領导于部到基层去当"員",有的到基层跟班工作,有的到工地、到企业去劳动。这都是很好的。

基层干部,也应当进一步树立深入实际、实事求是的作风。一切基层单位的工作都要面向群众、面向生产,要加强外勤工作,要到现场去工作。所有的税务专管员、駐厂员、拨款员,都应当深入到现场去进行工作。机关的内勤工作要支援外勤工作。基层的财政、税务机关,是具体贯彻执行财政方針政策、規章制度的,在工作中一定要树立有事同群众商量的作风和实事求是的精神,严肃認真地处理問題。对上級必須加实反映情况。

目前各級財政部門都抽調出許多同志参加社会主义教育运动,这是完全必要的。但是,同时必須加強对面上的工作領导,妥善組織力量,克服,"看家"思想和畏难情緒。蹲点的同志要做好点上的工作,留在面上的同志必須做好面上的工作。

三、規章制度的改革。規章制度是上层建筑,是为經济基础服务的,它一定要适应和促进經济的发展。現在我們的工、农业生产和社会主义建設正面贴着新的高潮,在經济管理、 計划工作等方面都有不少新的改进,財政規章制度也必須适应新的形势,認具地改革。

在我們的財政規章制度中,由于形勢的发展,有一部分过去适用的規章制度,現在不适应了,不符合实际需要了;有的过于發資复杂;有的訂得过死,缺乏灵活性;有的則不利于 貫彻勤俭节約的原則。所有这些,都应当从当前阶級斗爭、生产斗爭和科学实践三大革命运动的实际需要出发,按照"統一領导,分級管理"的原則,坚决地改革。要敢于打破旧框框,彻底革掉那些助长特殊化,不利于反对和防止修正主义,不利于計划經济和不利生产流通的規定。制度規定要通俗易懂,要有利于贯彻群众路綫,要有利于发动群众参加管理和监督。

改革財政規章制度是一件大事情,情况复杂,涉及面广,必須有領导、有計划、有步驟 地进行,必須貫彻 "先立后破"的原則。改革制度必須認真調查研究,看准一个改一个,成熟一个改一个。

改革規章制度,决不是意味着要削弱制度,削弱財政监督,削弱集中統一,恰恰相反, 改革制度,正是为了健全制度,为了加強財政监督,为了加強集中統一。制度有限制的一 面,也有促进的一面。限制是为了促进。限制計划外的开支正是为了保証計划內的开支。如 果沒有制度,沒有規矩,就会把事情搞乱,就不利于生产。

財政工作革命化,是我国財政战綫上的一場大革命,是一个带根本性的战略任务。我們相信,只要在党的正确領导下,在毛泽东思想指导下,認真发动群众,不断提高阶級覚悟,发揚艰苦奋斗、实事求是、深入实际、雷厉风行的作风,我們一定可以实現財政工作革命化。